

বন্দে মাতরম 'আনন্দবাজার পত্রিকা'

৯১ বর্ষ ১৮৬ সংখ্যা বৃহস্পতিবার ৪ আশ্বিন ১৪১৯ কলকাতা

না

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ‘না’ বলিয়াছেন। প্রধানমন্ত্রীর সংস্কারবাসনা তাঁহার পছন্দ হয় নাই। তাঁহার রাজনীতিতে সংস্কারের ঠাই নাই, কলিকাতার বর্তমান গণপরিবহণশূন্য রাজপথ সাক্ষ্য দিবে। তিনি কংগ্রেসকে সিদ্ধান্ত প্রত্যাহারের জন্য সময় বাঁধিয়া দিয়াছিলেন। সেই সময়সীমা অতিক্রান্ত হওয়ার পর তিনি ঘোষণা করিলেন, এই সরকারে আর থাকিবেন না। রাজনীতির মাপকাঠি তে শুক্রবার দুপুর আসিতে এখনও অনেক দেরি। শেষ পর্যন্ত তৃণমূল কংগ্রেসের মন্ত্রীদের পদত্যাগপত্র জমা পড়িবে কি না, সেই জল্পনা অব্যাহত। কিন্তু মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় যে বদলান নাই, তাহা সংশয়াত। তিনি আদিতে বঙ্গজ বামপন্থী বিরোধী নেত্রী। দেখা যাইতছে, অস্তেও তাহাই। বঙ্গজ বামপন্থীরা, ক্ষমতার যে পার্শ্বেই থাকুন না কেন, চরিত্রগত ভাবে বিরোধী। নেতিহি তাঁহাদের মন্ত্র। শ্রীবন্দ্যোপাধ্যায় ব্যতিক্রম নহেন। তিনি ‘না’-ই বলেন। সংস্কারেষ্ঠা প্রকাশ করিয়া মনমোহন সিংহ কোনও অপ্রত্যাশিত বা অ-পূর্ব প্রতিক্রিয়া পান নাই।

তাঁহার প্রতিটি ‘না’-ই যে আন্ত, তাহা নহে। তৎকালীন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী পালানিয়াপ্তান চিদম্বরমের ন্যাশনাল কাউন্সিটারটিরজম সেন্টার-এর প্রস্তাবে তিনি যখন না করিয়াছিলেন, অথবা তাঁহাকে এড়াইয়া তৈরি করা তিস্তা জলবন্দন চুক্তি মানিতে তিনি যখন অস্বীকার করিয়াছিলেন, তখন সেই নেতি যথার্থ ছিল। অন্য দিকে, তিনি যখন কৃষক এবং ক্ষুদ্র ব্যবসায়ীদের দোহাই পাড়িয়া খুচরা বিপণনের বিদেশি পুঞ্জির বিরোধিতা করেন অথবা পেট্রোলিয়ামের মূল্যবৃদ্ধির প্রস্তাব সর্বান্তকরণে রুখিতে চাহেন, তখন বোঝা যায়, অর্ধনীতির যুক্তির সহিত তাঁহার শত যোজন দূরত্ব। কিন্তু তাঁহার অবস্থান ঠিক হউক বা ভুল, দৌড় ওই নেতি পর্যন্তই। তিনি কী চাহেন না, তাহাতে তুলি না সংশয়ের অবকাশ রাখেন না। কিন্তু কী চাহেন, সেই প্রশ্নে কৃয়াশা অগাধ। তাঁহার পূর্বসূরি বামপন্থীরা অন্তত একটি অলীক স্বপ্নের পশ্চাচ্ছান করিতেন। বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যের কৃতিত্ব, তিনি কমিউনিজম প্রতিষ্ঠার কষ্টকল্পনা ত্যাগ করিয়া শিল্পায়নের একটি পথ নির্দেশ করিয়াছিলেন। সেই পথ সকলের পছন্দ না হইতে পারে, কিন্তু এ কথা কেহ অস্বীকার করিবেন না যে, তাঁহার একটি গন্তব্য ছিল। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় কোথায় পৌঁছাইতে চাহেন, তাহা এখনও অজ্ঞাত।

অথচ, নেতি হইতে ইতি-তে উত্তরণের বহু সুযোগ তিনি নিজেই তৈরি করিয়াছেন। ন্যাশনাল কাউন্সিটারটিরজম সেন্টার-এর বিরোধিতার সময়, অথবা কেন্দ্রের নিকট ভারতের জন্য অধিকতার অর্ধ দাবি করবার সময় তিনি স্বেচ্ছাে ভাৱতের যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোর প্রকৃত প্রয়োগের দাবি করিতে পারিতেন। সংবিধানে আটকাইলে সংবিধান সংশোধনের দাবিই পেশ করিতে পারিতেন। কেন্দ্র ছাড়িয়া রাজ্যের দিকে তাকাইলেও সেই একই সুযোগের অপভা। তিনি কোনও মতেই বাসভাড়া বাড়াইবেন না, তাহা বহুঘোষিত। কিন্তু, পরিবহণ নীতি কোথায়? তিনি বলিতেই পারিতেন, গণপরিবহণে জোর দেওয়া হইবে। প্রচুর সরকারি বাস চলিবে, বেসরকারি বাস কমেও বৈশি। ভাড়া না বাড়ানোয় যত ঘাটতি হইবে, সেই টাকা তিনি রাজকোষ হইতে জোগাইবেন। নীতিটি নিঃসন্দেহে আত্মঘাতী হইত, কিন্তু অন্তত একটি নীতি হইত, নিছক নেতি নহে। আবার, খুচরা বিপণনে বিদেশি পুঞ্জির (আরও কঠোর অবস্থানে যে কোনও বৃহৎ পুঞ্জির) বিরোধিতাকে একটি প্রকৃষ্ট ইতিবাচক পরিণতিতে লইয়া যাওয়া সম্ভব ছিল। তাঁহার অধীনে সববায় মন্ত্রক আছে, কিন্তু সেই মন্ত্রকের কাজ নাই। কৃষি সমবায় গঠনের মাধ্যমে তিনি একটি বিকল্প কৃষিনীতি তৈরি করিতে পারিতেন। ভার্গিস কুরিয়ন বহু পূর্বেই প্রমাণ করিয়াছেন, কৃষি সমবায় শুধুমাত্র আদর্শের ফাঁকা বুলি নহে, তাহা অতি বাণিজ্যসফল একটি বিকল্প হইতে পারে। মোট কথা, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এখনও নেতির চৌকাঠ পার হইয়া ইতি-র আড়িনায় পা ফেলিতে পারেনে নাই। তিনি যখন নিছক বিরোধী নেত্রী ছিলেন, তখনও শুধু নেতিতে এক রকম কাজ চলিত। এখন তিনি শাসক। এখনও বিরোধীধর পোশাক পরিলে তাঁহাকে মানাইবে কেন?

সঙ্কটমোচন?

বিচারবিভাগের সহিত পাকিস্তানের নির্বাচিত সরকারের দ্বন্দ্বের আপাতত নিরসন হইয়াছে। প্রেসিডেন্ট জারদারির বিরুদ্ধে দুর্নীতির অভিযোগে মামলা শুরুর জন্য আদালতের নির্দেশে প্রধানমন্ত্রী রাজা পারভেজ আশরাফ সম্মত হওয়াতেই এই অবস্থা। তাঁহার পূর্বসূরি ইউসুফ রাজা গিলানি এই প্রশ্নে বিচারবিভাগের বিরাগভাজন হইয়া গদি হারাইয়াছিলেন। বর্তমান প্রধানমন্ত্রী নিজের গদি বাঁচাইতে পারিয়াছেন। কিন্তু ইহার ফলে কি স্বয়ং প্রেসিডেন্ট জারদারির গদি এবং শাসক দল পাকিস্তান পিপল্‌স পার্টির ক্ষমতাও হাতছাড়া হইয়া যাইবে না? ২০০৯ সাল হইতে এ ব্যাপারে সূপ্রিম কোর্টের সহিত টানাহাঁচড়া চালাইবার পর পিপল্‌স পার্টির সরকার দলের সর্বোচ্চ পদাধিকারীর বিরুদ্ধে দুর্নীতির মামলা শুরুতে সম্মতিই বা দিল কেন?

পাকিস্তানে পার্লামেন্ট নির্বাচনের লগ্ন ক্রমশ ঘনাইয়া আসিতেছে। রাজনৈতিক প্রতিপক্ষ নওয়াজ শরিফ যাহাে দুর্নীতির উদত্তে অসম্মতি এবং বিচারবিভাগের সহিত বিরোধের বিষয়দুটিকে নির্বান্নী প্রচারের কাজে ব্যবহার করিয়া পিপল্‌স পার্টিকে কোণঠাসা করিতে না পারেন, তাহা নিশ্চিত করা প্রয়োজন। সম্ভবত এই কারণেই পার্টির এই রূপ সিদ্ধান্ত। সূপ্রিম কোর্টের সহিত এই প্রশ্নে বিরোধের বিষয়টি জমননেও বিরূপ প্রভাব ফেলিয়াছে। আসিফ আলি জারদারির তরফে বিচারের সম্মুখীন হইতে চাওয়্যার সেটও কারণ। লক্ষণীয় পাক প্রধানমন্ত্রী নিজ দলের প্রেসিডেন্টের বিরুদ্ধে দুর্নীতির মামলা শুরু করা বিষয়ে কোনও স্পৃশ্ণটি অস্বীকার করেন নাই, কেবল সুইজারল্যান্ডের সরকারকে অনুরূপ মামলা হইতে নিরস্ত করিয়া পারভেজ মুশারফের সরকার যে চিঠি পাঠাইয়াছিল, সেটি প্রত্যাহার করিতে সম্মত হইয়াছেন। সত্য, এইটুকু না হইলে জারদারির বিরুদ্ধে দুর্নীতির মামলা শুরু করাও অসম্ভব। কিন্তু শুধু এই চিঠি প্রত্যাহারই সেই মামলা শুরুর পক্ষে যথেষ্ট নয়।

পাকিস্তানে বিচারবিভাগ বনাম শাসনবিভাগের দ্বন্দ পারভেজ মুশারফের কাশ হইতে চলিতেছে। মুশারফকে বিচারবিভাগের বিরোধিতার মূল গনিয়া দিতে হইয়াছে রাজনৈতিক নির্বাসনের মধ্য দিয়া। তবে পাকিস্তানের রাজনীতিতে নির্বাসিতদের পুনর্বাসনও কোনও নুতন ঘটনা নয়। জারদারি-বেনজির এবং নওয়াজ শরিফ সকলেই নির্বাসন হইতেই ফিরিয়াছেন। মুশারফের গণতান্ত্রিক বৈতধ্য ছিল না, পিপল্‌স পার্টির নেতৃত্বের অধীনে। অন্য দিকে, পাকিস্তানে বিচারবিভাগ সেনা-সমর্থিত। অন্তত সেনা-অফিসারদের দুর্নীতি, অর্থনৈতিক উন্নয়নের তহবিল লুণ্ঠন ইত্যাদি লইয়া পাক আদালত বিচলিত হয় না। বিপরীতে নির্বাচিত রাজনৈতিক নেতৃত্বের বিভিন্ন নেত্রকন্ঠ খুঁজিয়া বাহির করিতে পাক সূপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতির প্রবল আগ্রহ। এক দিকে সেনাবাহিনী ও বিচারবিভাগের যৌথ চাপ, অন্য দিকে নির্বাচিত রাজনীতিকদের শাসন পরিচালনার উদ্যম— এই দুইয়ের টানাপরলে পাকিস্তানের অভ্যন্তরীণ রাজনীতি আলোড়িত হইতেছে। নূতন এক দফা নির্বাচন সম্ভব হইলেই এই আলোড়ন থামিয়া যাবে, এমন নয়। তবু পাকিস্তানের নবীন গণতন্ত্রকে ইহার মধ্য দিয়াই ইটি-হাঁটি পা-পা করিয়া অগ্রসর হইতে হইবে।

আর আঙুনে যারা পেট্রোল জোগাচ্ছে?

লিবিয়া, ইয়েমেন, সুদান, লেবানন, ইরাক, মিশর। বহু দেশে আঙুন জ্বলাছে। একটি ‘আপত্তিকর’ ফিল্মের জেরে এই আঙুন। যারা আঙুন জ্বালাচ্ছে, তারা কত অসহিষ্ণু, তাই নিয়ে দুনিয়ার উদারপন্থী এক হয়েছে। কিন্তু শুধু তারাই অসহিষ্ণু, আর কেউ নয়? লিখছেন **সেমন্তী ঘোষ**

মার্টিন রোসন বিলেতের বিখ্যাত কার্টুনিস্ট। ১৬ সেপ্টেম্বর মার্টিন রোসন এক ব্রিটিশ সংবাদপত্রের পাতায় একটি কার্টুন ঐক্যেছেন: দাউদউ আঙুন, লাল কমলা আঙুনবরণ ক্যানভাস, কেবল এক দিকে ছোট্ট একটি পেট্রোল-ক্যান, তার গায়ে আরও ছোট্ট করে লেখা ‘ইনোসেন্স অব মুসলিমস!’। আর ছবির উপর ছোট্ট একটি বাক্য: ‘Whoa! What’s their bleedin’ problem?’ — ব্যঙ্গাঙ্গী স্পষ্ট। এই মুহূর্তে এশিয়া ও আফ্রিকা জুড়ে ‘ইনোসেন্স অব মুসলিমস্’ চলচ্চিত্রের অভিঘাতে যে দ্বিধাংসা-কাণ্ড চলছে, এবং সেই দোষে পশ্চিম দুনিয়ায় যে প্রতিক্রিয়ার স্রোত বইছে, তা নিয়েই এই কার্টুন।

কী আছে ওই চলচ্চিত্রে? কীসের জন্য এত ক্রোধবহিঃ? ক্যালিফোর্নিয়া-নিবাসী মার্কিন ইসলামবিরোধী নাকুরা বাসেলি নাকুরার তত্ত্বাবধানে বানানো ছবিটিতে দেখানো হয়েছে হজরত অমহম্ম নাকি ক্ষমতালোলুপ, নারীলোলুপ, এমনকী শিশু‘সঙ্গ’লোলুপ। ছবি ইউটিউবে উঠতে যেটুকু সময়— এশিয়া আফ্রিকা অস্ট্রেলিয়ায় আঙুন জ্বলে গেল, পশ্চিমে দুভাবস্য, কে এফ সি ম্যাকডোনাল্ড্‌স্ সাহেবসু্যারা পর্যটকসে উপর ঢিল পাটকেল মমাল গুলি গোলা চলল, প্রাণ গেল লিবিয়ার মার্কিন রাষ্ট্রদূতের এবং আরও এক বার ইসলামের অসহিষ্ণুতার ছিঁচক্বারে ভরে গেল বিশ্ব।—আর তারই মধ্যে কি না দুঃসাহসী রোসন একে ফেলানেন এই কার্টুন? যে কার্টুন বলছে: ‘পেট্রোল’ও ঢালা হবে এস্তার, আর আঙুন জ্বললে অবাক-অবাক প্রশ্ন ছোড়া হবে, “বলি হয়েছেো কী তেনোপেরে? কিঙ্ক অসুবিধে হয়েছে নাকি, অ্যাঃ?”— বলেন কী রোসন? পাঠকরা ক্ষুণ্ণ উঠলেন। মুসলিমরা আজ যে আঙুনে কাণ্ডকারখানা করছে, তার পিছনে পেট্রোল ঢালছে না কেউ, এই কি তার বক্তব্য? সঙ্গে সঙ্গে সমালোচনার গর্জন: মুসলিমদের আতুপ্‌ত্ব করা বন্ধ হোক! কেন তারা এত স্পর্শকাতর? অন্য দেশে বাক্-স্বাধীনতাতেও তাদের আপত্তি? কেন এই জঘন্য অসহিষ্ণুতাকে পাতা দেওয়া?

অসহিষ্ণুতাকে পাতা দিতে নেই, তাই, আরও এক ধরনের কার্টুন আঁকা হচ্ছে। ফ্রান্সে একটি সাপ্তাহিক পত্রিকায় ভেতরে ‘উল্গন্’ মহম্মদের কার্টুন আর উপরে বড় হরফে বাত্ময়াক একটি শব্দ: ‘ইনট্যাব্‌ল্‌স্’— ধরাছোয়ার বাইরে যারা, অর্থাৎ মুসলিমরা, এবং তাদের মহম্মদ।

অসহিষ্ণুতা খুব খারাপ জিনিস। কিন্তু কাকে বলে অসহিষ্ণুতা? মুসলিম দেশগুলিতে যা দেখছি আমরা, তাতে বুঝতেই পারছি অসহিষ্ণুতা সেখানে প্রবল। কিন্তু মহামহিম পশ্চিম দেশগুলি ও সেখানে না হয় ওরা জ্বালাছে, ওরা মারছে, ওরা খারাপ। আর যারা পেট্রোল জোগাচ্ছে, তারা খারাপ নয়? তাদের সব খুব মারফ? মহম্মদকে নিয়ে কোনও চরিত্রাভিনয়ই কেনে আজও সহ্য করা যাবে না, এটা নিশ্চয়ই জরুরি প্রশ্ন। এই স্পর্শকাতরতা নিশ্চয়ই বাড়াবাড়ি। কিন্তু কেনেই-বা মহম্মদকে নিয়েই অনবরত কুঁসিত চর্চা করতে

এই অধিগ্রহণ আইন চালু হলে উন্নয়ন বিপাকে পড়বে দেশের জমির বাজারটি কেমন, কেন্দ্রীয় সরকার তার খবর না রেখেই নতুন জমি অধিগ্রহণ আইন বানাতে চলেছে। এই আইন যদি পাশ হয়, তা হলে জমির দাম এমনই বাড়বে যে দেশে শিল্পায়ন ও নগরায়ণ থমকে দাঁড়াবে। লিখছেন সঞ্জয় চক্রবর্তী

জমি অধিগ্রহণের প্রশ্নটি ফের সংবাদ শিরোনামে এসেছে। গত দু মাস হলে কেন্দ্রীয় সরকার য়ে জমি অধিগ্রহণ আইনটির প্রস্তাব পেশ করেছিল, তার বিরোধিতা করছেন সরকারেরই বেশ কয়েক জন মন্ত্রী। তাদের বিরোধিতার মূল কারণ, এই আইনটি পাশ হয়ে কার্যকর হলে জমির দাম এত বেড়ে যাবে যে দেশে শিল্পায়ন ও নগরায়ণ বাধা পাবে। শিল্প ও বাণিজ্যমহল দীর্ঘ দিন ধরে এই কথাটাই বলছে, কাজেই মন্ত্রীদের আপত্তিতে আশ্চর্য হওয়ার কারণ নেই। সরকারের কথাটা বুঝতে এত সময় লাগল, তাতেই অবাক লাগছে।

দেশের প্রায় সব প্রান্তেই জমি অধিগ্রহণের বিরুদ্ধে আন্দোলন চলাছে— কোথাও সড়ক প্রকল্পের বিরুদ্ধে, কোথাও বিদ্যুৎ প্রকল্পের বিরুদ্ধে, এবং বহু জায়গাতেই বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল তৈরির বিরুদ্ধে। জমি অধিগ্রহণের বিরুদ্ধে অসন্তোষ কিছু নতুন নয়— নতুন হল ২০০৭ সাল থেকে আরম্ভ হওয়া প্রতিরোধের বিক্ষোৰণ।

প্রতিবাদের নানান কারণ রয়েছে এবং দেখানো হয়। তবে, নিঃসন্দেহে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ হল জমির দাম। স্বাধীন ভারতের সরকার য়াট বছরে প্রচুর জমি অধিগ্রহণ করেছে। ভূকলানদ্বাল থেকে ডি ভি সি, রোরকেশ্বা থেকে দুর্গাপুর, সোচ থেকে প্রতিরুদ্ধা, বিজলি, সড়ক, পানি— সব মিলিয়ে পাঁচ থেকে ছ’কোটি একর জমি অধিগ্রহণ বা বা আর আর। প্রথম ইউ পি এ সরকারের অধীনে প্রায় পাঁচ কোটি মানুষ, যাদের মধ্যে অনেকে হয়ে গিয়েছেন ‘ডেভেলপমেন্ট রিফিউজি’ বা উন্নয়নের উদাত্ত। আর, ক্ষতির প্রধান কারণ— সরকার জমি নিয়েছে জলের দরে। ২০০০ সাল অবধি শেষে শেষে একর অধিগ্রহণ করা হয়েছে এক লক্ষ বা তারও কম টাকা। সরকার দাবি করত, তাইই বাজার দ্যা বাজার দর দিচ্ছি, তার ওপর ৩০ শতাংশ ক্ষতিপূরণ। এটাই আইন এবং ন্যায়।

কিন্তু চাষজরির লিখিত ও সত্য বাজার দরের মধ্যে ঝন্ড থেকে অনেক ফারাক থাকে। আদৌ পার্থক্য আছে কি না, থাকলে সেটা কতটা, তার হেসফের আছে রাজ্য থেকে



হবে? সেটা বাড়াবাড়ি নয়? সেটাও এক রকম মনোবিকার নয়? ওরা মন্দ কথা সহ্য করতে পারে না, ওরা তাই বাক্‌স্বাধীনতা বন্ধ রেখেছে, ওরা মন্দ। আর এরা যে বাক্‌স্বাধীনতা চালু রেখে নিদ্‌মন্দব্যঙ্গঙ্গ দিয়ে লাগাতার অন্যদের উন্মত্ত করে মারছে, পেট্রোল ঢালছে, সেটা মন্দ নয়?

দুই হাতের মন্দিরা

নাকুরা বাসেলি নাকুরা ভারী গোলমেলে লোক, যত রাজ্যের উগ্র চিন্তা তাঁর মাথায় গিজগিজ করে, যত সব দক্ষিণপন্থী গোষ্ঠীর সঙ্গে তাঁর দহরম মহরম, জেলও খেটেছেন। তাঁর বিরুদ্ধে আপাতত তদন্তে অতি মনোযোগী মার্কিন সরকার। কিন্তু এতগুলি মার্কিন-ব্রিটিশ-জার্মানের উপর আক্রমণ যদি না হত? রাষ্ট্রদূতের নিধন যদি না হত? এই সরকারি দৃষ্টিস্তা দেখা যেত কি? দক্ষিণপন্থীরা তাদের মনের মাধুরী মিশিয়ে প্রচার করে যেতেন, ছবি বানিয়ে যেতেন, কার্টুন আঁকতেন, মাঝে মাঝে অবকাশ মতো কোনান পোড়ানো। বাস্তবিক, মহম্মদের নিয়ে তাদের কালাপাহাড়ি সৃষ্টিশীলতার যে প্রবল প্রফুরণ, যিশু খ্রিস্টকে নিয়ে তো ততোটা খোশা যায় না? কিংবা মোজেসকে নিয়ে? ইউরোপ-আমেরিকার এই ‘অনা’ সৃষ্টিশীলতা কেবলমাত্র একটি ধর্মের প্রতিই হিন্দু আত্মসিঁ— ব্যাপারটা কিন্তু ইটোরেনিঃ। আর এই সৃষ্টিশীল লোকগুলি যে আবার অবধারিত ভাবে এক ‘অনা’ রাজনীতির প্রতিও আকৃষ্ট হয়ে পড়েন, সেটাও ইটোরেনিঃ।

এই যেমন, নাকুরার সঙ্গে বেদম ভাব ফ্লোরিডার সেই যাজক টেরি জোনস্—এর, দুই বছর আগে যিনি তাঁর নিজের তন্ত্রাটি গেনসভিল-এ কোনান-পোড়ানোর মহাহেংস্ব পালন করেছিলেন। টেরি জোনান নাকি এই ফিল্মটির ভিডিয়ো-প্রচারেও অত্যন্ত সক্রিয়, মার্কিন তন্ত্বস্তকারীরা তাই এই প্রচার না করার অনুরোধ

‘ওদের’ সংস্কৃতিটাই অসহিষ্ণু, ‘আমরা’ যুক্তিবাদী। ‘আমরা’ যদি কখনও অসহিষ্ণু হই, সেটা অর্ধনীতির দোষ, আমাদের সংস্কৃতির দোষ নয়।— এই ভাবনাটা মৌলবাদী। এটা থেকে বেরোনো দরকার।

অদ্ভুত সংঘত, চুপচাপ। মজা এটাই। এগারো বছর পরও আল কায়দার সন্ত্রাসের শোক পালন চলে। অভিবাসী-বিরোধী ইসলাম-বিরোধী রেভিকের যে সন্ত্রাস, তার কিন্তু শোক পালন হয় না, সংঘমে বিশ্বরণে সেই শোক ডুবে যায়।

ব্রেভিক পাগল নন, বরং সুস্থ এবং স্বাভাবিক, এটা খোয়াল রাখলেই এই সংঘম ও বিশ্বসরণের অর্ধ বোঝা যায়। ব্রেভিক স্বাভাবিকা তিনি একটি ‘স্বাভাবিক’ ধারার প্রতিনিধি, তাই সেই অসনো-কাণ্ডের পর-পরই ইতালীয় রাজনীতিক মারিয়ো বোর্গেজিয়ো বলেছিলেন, ব্রেভিকের ‘idea’গুলি কিন্তু ‘excellent’। সেই একই ধারার প্রমাণ রেখে এ বছর ব্রেভিকের রায় বেরোনোর পর ফরাসি লেখক রিচার্ড মিলেট বললেন, “ব্রেভিক ইজ হোয়াট নরওয়ে ডিজার্ডস্”, সে যা করেছে সেটা ঠিক নয়, কিন্তু যে জন্য করেছে, সেটা নরওয়ের প্রাণ্য, ইউরোপেরও। এই অভিবাসন, এই বহু-সংস্কৃতিবাদ আমেরিকা থেকে আমদানি করেছে ইউরোপ, আর মিলেট-এর মতো লেখক বা বোর্গেজিয়োর মতো নেতার মতে, “ইউরোপের পক্ষে এর মতো খারাপ জিনিস আর হয় না।” নোদারল্যান্ডস-এর গিয়াট ‘স্টাইইন্ডার্স’ও এই কথাটাই বলে, ‘আই হেট ইসলাম’ ধুর্যো তুলে জনপ্রিয় হয়েছে। এই ‘লাইন’ নিয়েই ভোটের দাড়িয়ে দারুণ সাফল্য পেয়েছে খ্রিসের ‘গোলেব ডন্’ দল, কিংবা ২০০২ ও ২০০৭ সালে প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে নেতৃত্বচ্ছেন ফ্রান্সের জঁ-মারি লা প্যার্স। আর এই মুহূর্তে, ইউটিউব আর ফেসবুক্‌কে উপচে পড়ছে এঁদের সর্ফন, নব্যপ্রযুক্তিতে তরঙ্গিত হচ্ছে নবানাত্সি ভাবধারা।

কেবল অর্ধনীতি?

এই নব্যতরঙ্গ নিয়ে তন্ত্র-রচনাও উথলে উঠছে। অধিকাংশ ক্ষেইই তন্ত্র বলছে, অর্থনৈতিক সংকটের জন্যই ইউরোপে অতি-দক্ষিণীদের এই বাড়বাত্ত্ব। তাই কি? খ্রিস যদি এই তন্ত্রের ভাগ্য হয়, নরওয়ে তবে এর অ-প্রমাণ নয় কি? মনের রাখতে হবে, সাম্প্রতিক মন্দাও কে কিন্তু স্ক্যান্ডিনেভিয়ার দেশগুলি, বিশেষত নরওয়ে বা সুইডেন এখনও রীতিমত স্থিতিশীল, সংকটবিহীন। এই দেশগুলিতেই আজও সবচেয়ে বেশি পরিমাণ সরকারি জনকল্যাণ-বরাদ্দ, আক্ষরিক ভাবেই এরা কল্যাণ-রাষ্ট্র। কী করে এতদিন তবে ব্রেভিকের? আমেরিকার বিষয়টাও ভেবে দেখার। মন্দা-সংকট সেখানে তীব্র ঠিকই, কিন্তু নাকুরা বা জোনস্-রা তো কেবল সেই সংকটেরই সন্তান নন, এঁদের উত্থানের গল্পটা তো আরও আগেকার। ফ্রান্সের লা প্যার্স-ও তো নিশ্চিত ভাবেই গত কয়েক দশকের নির্মাণ। তাই, শুধু অর্ধনীতির ভুড় দিয়েই এই অসহিষ্ণু দক্ষিণবাদকে বুঝলে ভুল হবে। গোটা পশ্চিম দুনিয়ায় সাংস্কৃতিক সংকট, সাংস্কৃতিক ‘উচ্ছেদ’ কী ভাবে সহনশীলতার পারদ ছাপিয়ে উঠছে, হিংসার, অসহিষ্ণুতার প্রতিকলিত হচ্ছে, সেটা বুঝতে হবে। ব্রিটিশ সাংবাদিক মাথ্রু গুডউইন তাঁর ‘অতি-দক্ষিণবাদের’ উপর গবেষণায় বলেছেন, অর্থনৈতিক প্রতিযোগিতার বদলে সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতার সূত্রেই ইউরোপের দেশে দেশে অতি-দক্ষিণবাদ গাথা।

কেবলই কি ইউরোপে? ২০০২-এর গুজরাতেও কিন্তু এই রকম একটা প্রশ্ন তুলেছিল। সরকারি প্রয়োজনায় যে হিংসার ভয়ানকতা সেখানে দেখেছিলাম আমরা, মধ্যাযিত সমাজের স্পন্দানই তো তার মূল ভরসা ছিল। গুজরাতেই মতো বর্ধিষ্ণু অঞ্চলে সেই মধ্যাযিত সমাজের প্রোথিত হিংসাবাদের সূলে কি কেবল অর্থনৈতিক প্রতিযোগিতাই ছিল, আর কিছ্‌ নয়?

আসলে ইউরোপে আমেরিকা ভারত, আমাদের সকলের মুশকিল— আমরা ভাবি, ‘ওদের’ সংস্কৃতিটাই অসহিষ্ণু, ‘আমরা’ যুক্তিবাদী। ‘আমরা’ যদি কখনও অসহিষ্ণু হই, সেটা অর্ধনীতির দোষ, আমাদের সংস্কৃতির দোষ নয়।— এই ভাবনাটা মৌলবাদী। এটা থেকে বেরোনো দরকার। তবেই পেট্রোল আর আঙুনের ছবি দেখে রাগ হবে না। প্রবল আত্মদহন হবে।



ভাড়া কম, বাস নেই

বাসভাড়া না বাড়লে যে বাসযাত্রীদের সুবিধা হয়, এটা বুঝতে অর্ধনীতিবিদ হওয়ার দরকার হয় না। টাকা গুনে গুনে খরচ করে যাঙ্গের সংসার চালাতে হয়, তারা সবাই জানে। বাজার দরের এই উর্ধ্বগতির সময়ে, যখনো যেটুকু কম হয়, সেটুকুই মধ্যাযিত্তের লাভ। কাজেই সরকার যখন সমর্মহিতার কথা বলে নাতিশ্চাস ওঠা মধ্যাযিত্তের পাশে দাঁড়ায়, বাসভাড়া না বাড়ানোর সিদ্ধান্ত নেয়, তখন আশা জাগে, বেঁচে থাকা হয়তো একটু সহনীয় হবে। কিন্তু ভাড়া না বাড়লেই যদি বাসযাত্রীদের খরচ বাড়িয়ে দেওয়া হয়?

নানা কাজে আমাকে কলকাতা শহরের নানা জায়গায় যেতে হয়। তার মধ্যে সপ্তাহে বেশ কয়েক দিন নিয়মিত একটি রুটে চলাফেরা করতে হয়। আমার বাড়ির কাছে থেকে সেই রুটে একটি সরকারি বাস ছিল। খাওয়া-কলমে এখনও আছে। সেই বাসে গন্তব্যে পৌঁছতে আমার এক পিঠের ভাড়া ছিল সাড়ে সাত টাকা। নতুন সরকার আসার আগে পর্যন্ত আমি সাড়ে সাত টাকাতেই যেতাম। তার পর যাত্রীদের স্বাচ্ছন্দ্যের দিকে যত সরকারের দৃষ্টি পড়তে লাগল, আমাদের রুটের বাসও কমতে লাগল। এখন এখন দাঁড়িয়েছে যে দিনে তিনটি বাস চলে কিনা সন্দেহ! আগের মতো সেই এক বাসে যাওয়াটা এখন স্বপ্নাতীতা। গোটা রুটটি যদি ভেঙে চেড়ে যায়, তা হলে এগারো থেকে পনেরো টাকা মোটামুটি এক পিঠের ভাড়া পড়ে। এবং তার সঙ্গে বেশ খানিকটা ইটা।

এবং সেই ভেঙে ভেঙে যাওয়াটো আর সম্ভব হচ্ছে না বেশির ভাগ দিন। কারণ, আমি যে রুটটির কথা বলছি, কেবল সেটিই তো নয়, সব রুটের বাসই মিলিয়ে যেতে শুরু করেছে। কেবল বয়োদয় বেসরকারি বাস নয়, সুভদ্র সরকারি বাসও সতি কথা বলতে কি, বেসরকারি বাসের আগে সরকারি বাস রাজপথ থেকে উধাও হয়ে, ফলে বাসস্টপের ভিড় আর কমে না অনেক অপেক্ষার পর যদি বা একটা এল, ওঠে কার সাধ্য। বাধ্য হয়েই প্রায় প্রতি দিনই ট্যান্সি নিতে হয়। তার নোট ফল— সাড়ে সাত টাকার রাস্তা পার হতে আমার খান একশো টাকা লাগে।

বাসভাড়া বাড়েনি, খুব ভাল কথা। কিন্তু আমার ততোতো বাসে যাচ্ছে যে এক লাফে ডোরো-চোকো গুণ বেড়ে গেল, তার দায় কে নেবে?

বেলান গঙ্গোপাধ্যায়

এই অধিগ্রহণ আইন চালু হলে উন্নয়ন বিপাকে পড়বে

দেশের জমির বাজারটি কেমন, কেন্দ্রীয় সরকার তার খবর না রেখেই নতুন জমি

অধিগ্রহণ আইন বানাতে চলেছে। এই আইন যদি পাশ হয়, তা হলে জমির দাম এমনই

বাড়বে যে দেশে শিল্পায়ন ও নগরায়ণ থমকে দাঁড়াবে। লিখছেন সঞ্জয় চক্রবর্তী



নতুন জমি অধিগ্রহণ আইন চালু হলে সিদ্ধুরে জমির দাম হবে একরপ্রতি ৭৫ লক্ষ টাকা।

রাজ্যে, অঞ্চল থেকে অঞ্চলে। সরকার আগে স্বীকার করত না, এখন বাধ্য হয়ে করছে।

এখন অধিগ্রহণের দাবানল জ্বলে ওঠার পর, অধিগ্রহণ করতে গিয়ে পদে পদে ঠোকর সরকার য়াট বছরে প্রচুর জমি অধিগ্রহণ করেছে। ভূকলানদ্বাল থেকে ডি ভি সি, রোরকেশ্বা থেকে দুর্গাপুর, সোচ থেকে প্রতিরুদ্ধা, বিজলি, সড়ক, পানি— সব মিলিয়ে পাঁচ থেকে ছ’কোটি একর জমি অধিগ্রহণ বা বা আর আর। প্রথম ইউ পি এ সরকারের অধীনে প্রায় পাঁচ কোটি মানুষ, যাদের মধ্যে অনেকে হয়ে গিয়েছেন ‘ডেভেলপমেন্ট রিফিউজি’ বা উন্নয়নের উদাত্ত। আর, ক্ষতির প্রধান কারণ— সরকার জমি নিয়েছে জলের দরে। ২০০০ সাল অবধি শেষে শেষে একর অধিগ্রহণ করা হয়েছে এক লক্ষ বা তারও কম টাকা। সরকার দাবি করত, তাইই বাজার দ্যা বাজার দর দিচ্ছি, তার ওপর ৩০ শতাংশ ক্ষতিপূরণ। এটাই আইন এবং ন্যায়।

কিন্তু চাষজরির লিখিত ও সত্য বাজার দরের মধ্যে ঝন্ড থেকে অনেক ফারাক থাকে। আদৌ পার্থক্য আছে কি না, থাকলে সেটা কতটা, তার হেসফের আছে রাজ্য থেকে

হবে। গ্রামাঞ্চলে জমির দাম বাবদ দেওয়া হবে হাজার দরের চার ম, আর শহরাঞ্চলে দেওয়া হবে দ্বিগুণ। জমির কাণ্ডকে দাম আর প্রকৃত দামের যে ফারাকের কথা একটা উপক্যে বলেছিলাম, এই ব্যবস্থায় তার একটা সমাধান হওয়া সম্ভব। এ ছাড়াও পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করা হবে। যারা জমির মালিক নন, কিন্তু জীবিকার জন্য অধিগৃহীত জমির ওপর নির্ভরশীল, তাঁরাও পুনর্বাসনের সুবিধা পাবেন, কিছু ক্ষতিপূরণ ও ভাতাও পাবেন। এ তো ভাল কথা। তা হলে সমস্যা কোথায়?

হবে। গ্রামাঞ্চলে জমির দাম বাবদ দেওয়া হবে হাজার দরের চার ম, আর শহরাঞ্চলে দেওয়া হবে দ্বিগুণ। জমির কাণ্ডকে দাম আর প্রকৃত দামের যে ফারাকের কথা একটা উপক্যে বলেছিলাম, এই ব্যবস্থায় তার একটা সমাধান হওয়া সম্ভব। এ ছাড়াও পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করা হবে। যারা জমির মালিক নন, কিন্তু জীবিকার জন্য অধিগৃহীত জমির ওপর নির্ভরশীল, তাঁরাও পুনর্বাসনের সুবিধা পাবেন, কিছু ক্ষতিপূরণ ও ভাতাও পাবেন। এ তো ভাল কথা। তা হলে সমস্যা কোথায়?

ভুল দিয়ে ভুল ঢাকা

সমস্যাটি এই যে সরকার একটি বাজারি আইন নিয়ে, কিন্তু জমির বাজার বানাতে চায় জমি নিয়ে, কিন্তু জমির বাজার সম্বন্ধে কোনও খবর না রেখে। এই আইন একটি ভাষ শব্দেরগণ্ডার ওপর দাঁড়িয়ে আছে— গোটা ভাষ শব্দের জমির বাজারের একই হালা। এর চেয়ে ভাষ শব্দেরগণ্ডার আর হয় না। দেশে এখন মোটামুটি চার রকমের জমির বাজার রয়েছে। প্রথমটি হল ছোট্ট থেকে বড়, সব শহর এবং অধিকাংশ শহরের পার্শ্ববর্তী এলাকার বাজার।

এই বাজারে জমির দাম চড়া বা খুব চড়া এবং কাণ্ডে আর প্রকৃত দামের মতো কোনও ফারাক নেই। দ্বিতীয়টি হল ছোট শহরের পার্শ্ববর্তী গ্রাম-এলাকার জমির বাজার। এখানে লিখিত আর প্রকৃত দামে সামান্য ফারাক আছে, তবে ক্রমশ সেই ফারাক মুছে যাচ্ছে। তৃতীয় হল সুদূর এবং প্রত্যন্ত গ্রামের জমির বাজার। এই বাজার সম্বন্ধে আমাদের জ্ঞান এখনও সীমিত। এখানে লিখিত ও প্রকৃত দামের মধ্যে সম্ভবত অনেকটাই ফারাক আছে— কিন্তু কতটা, তা অজ্ঞাত। আমার অনুমান, এল এ আর আর মূলত এই বাজারের কথা মাথায় রেখেই তৈরি, এবং এই বাজারে আইনটি প্রযোজ্য হলেও হতে পারে। চতুর্থ বাজারটি আসলে বাজার নয়, তা বাজার ব্যবস্থার বাইরে থাকা জমি। এই জমির দাম চালা সম্ভব নয়, কারণ এই জমি মালিকের দায় দাঁড়াবে এই খাতিরে। এটাও দক্ষিণ দামের

গত দশ বছরে জমির দাম কী ভাবে বেড়েছে, সরকার তার হিসেব রাখেনি। শহরে জমির দাম বেড়েছে পাঁচ গুণ, গ্রামাঞ্চলে আরও বেশি। জমি অধিগ্রহণ করতে গেলে জমির দাম ছাড়াও আরও খরচ আছে— জমির মালিক এবং জমির ওপর নির্ভরশীল, এই দুই শ্রেণির জন্য পুনর্বাসন ও ক্ষতিপূরণবাবদ খরচ। সব ভাবে, এল এ আর আর-এর বিধান মেনে জমি অধিগ্রহণ করতে গেলে এখন যে খরচ পড়বে, তা গ্রামাঞ্চলে ২০০১ সালের তুলনায় সম্বন্ধে কোনও খবর না রেখে। এই আইন শহরাঞ্চলে দাম দাঁড়াবে ২০০১ সালের দামের দেড় গুণের অধিকও দিক।

ভারতে সবচেয়ে দামী জমি মুম্বই শহরে। দক্ষিণ মুম্বইয়ে এক একর জমির দাম ২০০ থেকে ২৫০ কোটি টাকা। শহরের একেকবারে শেষ প্রান্তে, যেখান থেকে কৃষিজমি আরম্ভ হচ্ছে, সেখানে এক একর জমির দাম ১০ থেকে ১২ কোটি টাকা। দিল্লিতে একরপ্রতি ৭০ থেকে ৮০ কোটি টাকা, কলকাতায় ২৫ কোটি টাকা থেকে ৫ কোটি টাকার মধ্যে। আর, কৃষিজমির দাম অতুতপূর্ণ মাত্রায় পৌঁছেছে। ২০০৮ সালে মোহারি বিমানবন্দরের রাস্তা জমি অধিগ্রহণ করা হয়েছিল একরপ্রতি সওয়া কোটি থেকে দেড় কোটি টাকা দরে। একটা বিদ্যুৎ প্রকল্পের জন্য জলাঞ্জলি দিয়ে এক কটা কায়া যায় না। অধিগ্রহণ করা হয়েছে একরপ্রতি ২০ লক্ষ টাকা। হরিয়ানাতে একরপ্রতি ৫০-৬০ লক্ষ টাকা দিয়েও জমি অধিগ্রহণ করতে অসুবিধা

হচ্ছে নানা প্রকল্পে। গোটা দুনিয়ার মাপকাঠিতে ভারতে জমির দাম খুব ওপরের দিকে।

অন্ধকারে ঢিল

বামফ্রন্ট সরকার সিদ্ধুরে জমি অধিগ্রহণ করেছিল একরপ্রতি মোটামুটি নয় লক্ষ টাকায়। বিশেষজ্ঞদের মতে আরও দুই-তিন লক্ষ টাকা এখানে লিখিত ও প্রকৃত দামের মধ্যে সম্ভবত অনেকটাই ফারাক আছে— কিন্তু কতটা, তা অজ্ঞাত। আমার অনুমান, এল এ আর আর মূলত এই বাজারের কথা মাথায় রেখেই তৈরি, এবং এই বাজারে আইনটি প্রযোজ্য হলেও হতে পারে। চতুর্থ বাজারটি আসলে বাজার নয়, তা বাজার ব্যবস্থার বাইরে থাকা জমি। এই জমির দাম চালা সম্ভব নয়, কারণ এই জমি মালিকের দায় দাঁড়াবে এই খাতিরে। এটাও দক্ষিণ দামের

গত পাঁচ দশ বছরে দেশের জমির বাজারে একটা আমূল পরিবর্তন হয়েছে। শুধু শ